sere Y

TfaeRdt (Probability)

**Where a mathematical reasoning can be had, it is as great a folly to
make use of any other, as to grope for a thing in the dark, when
you have a candle in your hand.— JOHN ARBUTHNOT <«

16.1 wfiat (Introduction)

Tl &I ®HensT | BUY Witaehdl I Heheudl w1 fafq=
uRfeerfaat st stffyeaar 1 @19 o ®9 ¥ gg1 81 gH Rt

W&mewmmﬁﬁﬁmﬁw%am

1 . :
5 1 okl off| -1 el Heffard TROMA (outcomes)1, 2, 3,

4,5 3R 6 & (a1 TEm ©: €)1 5121 ' T 99 & e
BT o 3TRel TR 2, 4, 6 (21eiiq A ) € s
®Y 9§ fordl s &1 Wifgehdr I 3 o U 89 e & K olmogorove
s RO e & g o ) den & mg | (9031987AD)
SFIA TG H &1 WIhal o 9 Fqgid i Wiidehar vt qas fagia (Classical
theory of probability) el T B

el ol § EHA Wkl i Yerul 3R Wehfora Siiehgl oh SMHR W A el S
2l U WTTorehar okt ifETenta gfteantur (Statistical approach) a&d 2

7 <A fagidl ® 9 TR gued € Seeva: 31 fagidl s ST Ak
AN R E @ S Hehar © T gt aRomdt s wen smifha et @1 quad
fagid o &9 et Henfara aRoml w1 99 G9eT AEY &1 ST hifee R afoml w6 ww
G el Sl € 5 &H 98 fIverd e 1 hiE wRo1 A 8 o uh ufon o wfe
TH HT GAEA TR I 31fus T SR ISR §, 79 98 A § R gl aRomdt o wfed
R ) Gue (WfekdT) §HE §1 3Td: 8 Wikl & gRwfid e o forn wm
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iRl o1 TH G GO 1 SUE TR €1 g7 e gfte 9§ e aitu w1 R
AT &9 o Toas A.N.Kolomogrove = Teh 1= Wifdehar fagid 1 fasm fomam
I 1933 | YhIFTd 79T T&ieh ‘Wfehdl 1 3MER’ (Foundation of Probability) #
YIfIehdl i AR o fal e @d: yaiva qe (S1ieia) fuifa fem sa stem
T g Wikl o s 3fteshivn, 9 wirehar o1 IR 3fteshivl (Axiomatic
approach of probability) H&d €, & 31&aH 1| 38 TRV i THSH & AT Fo
ql CARCIRS IEE Il CERED %éﬁﬁmﬁm (Randomexperiment),‘;lﬁ??f
Tft (Sample space) , TN (events) TR ST 39oF IR T A 3T 3t ST
T 31eaad R
16.2 argfezeh utaror (Random Experiment)
SR Ste ® B9 UH ¢ foRarned sid 2 fSeh qRomm gee T & B § W' S
fRat IR ot R S 3R & fau, fRE KU U s o HIv w1 9 7 S
gU ot en fafved ®9 @ =g gwd & fF w0 &1 A 180°@m

T 39 YR o o g Eifieh fhamehemd e € f5 wmm aitfefe § <o
W ot qfom g Tk G1 T i1 21 SSE0 o oAU S Uk ek i S S @
at ford (head) 31 Hehdl & 21 W (tail) 71 Tehal € wifeh g9 98 Ffv=a &l X ehrd
& Top oedfersh TRoT™ 37 G4 | © 0 E? S WehR o TS0 shi Agreseh TIRT0] el
STl €1 3Td: Ueh GEI0 hi AR qervl wel Sl § A g8 frefafad < wfhee

(i) 9k U § Afye Fefaa aRomd =i

(i) T % qUl T ¥ Yee IRUMH Faqr €9 A @

S HIfSTY foh ek I 1 Thehel ohT THIRTOT ArgTeseh © A1 T2

TH A U Ueh AgTessw TIEI0l i Sheiel UIeIUl el T © W e foh 3TIen
= 1 T T 2l

16.2.1 9oy 3fiv faeet wafi (Outcomes and sample space ) frdt arfess
wierr o ferelt wwifera TSl i aRUTR wed )

T 1 Wik o Ta0 W fem Y| 9 gn 9 o S werskh W sAfeRd feiga
1 e ¥ o9 wEd € 9 39 qe0n o 9Romm 1,2, 3, 4, 5 91 6 81 gl giommi @
e (1,2, 3,4, 5, 6} T U001 1 qiagyl gt sHeetd

3rd: fordt argfeas wiewr o Qs Farfaq IRoml &1 Ig=ad 39 T &
wfaeet wafte weem 21 wiagyl Tafe 1 Gohd S g Wehe fehan ST 21
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yfaeel wHfte &1 Yok Taad U Wiaeyl foig e ¢ T wl |, Agfess
e 1 g% IR «ff wfaest fag wEam 2

3T FS I[N | fo=m &
SETET0T 1§ Toeshl (T 1 & o1 991 SHY 2 % 1) i Teh aR o1l T 81 giagel
THf A@ Hiftal

7ol Teeq: faaeh 3@ otef H fadw © o &0 ST ween fawht @R @ faae
Galfed Y Fehd € sifen ST Toeehl & | foelt W fomt (H) o1 92 (T) Wehe &1 Hehdl
€, gHfere Hweg uitom fefefed e wehd 8:

A fgeep W o = (H,H) = HH

uee fageh W o 3R SR W 9 = (H,T) = HT

e fggeh | 72 3R g W foa = (T,H)=TH

A fgaepl W 92 = (T,T) =TT

a1aua, fRu gu wdiern o1 wfaeel wmfe

S = {HH, HT, TH, TT}?|

| e Temoit | wheror 3 aftomm H aen T o Sid 79 &1 e & fog Hied 3 4
ferd s1g-foR™ (comma) 1 Big &2 o 2B

SETET0T 2 U ok Sig (T weh et T T SR e el T T ®) ol Tk AR
Thehd oF eI T Yfagel Tl A Sitaw) gfasel Tmfte o ste@El @i gen o
@ I

&1 UM oifee o el 0 o 9 W 1 R @l O W 2 Yehe el ¢ 89 39 R
F1 Higd T (1, 2) W i w1 € @ R, 9 fid @ W 3 SR da W
5 Yene BT B, dl 39 UROmE W1 (3, 5) gR el w2l

ek &9 9 Yedsh IROMH 1 shitd I (x, ), 5 Fefua feman S dehar € STl

X el 1 &% 9 W ARy ol T W Yehe B dell HE&ad B Sfqud, wideyl wafe

frefafea 2
S = {(x, y): Xt U@ R Yehe H&M X y A T8 W Fohe T&T ¢ }

79 yiaeyl Tfte & oreEl ® W@ 6 x 6 =36 ¢ AR Wiasyl gATE Hre wew 2
{(1,1),(1,2),(1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,1), (2,2), (2,3), (2,4), (2,5), (2,6),
(3,1),(3,2),(3,3),(3.4), (3,5), (3,6), (4,1), (4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4,6),
(5,1),(5,2),(5,3), (5:4), (5,5), (5,6), (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6)}
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sarevor 3 Frefafad goe e & fau Swge fassl 9ufie &1 Seera Hif
(i) W ocTeh I S H Teh | &, Th 2 & o Th 5 & o (9oeh &| o8 S0 o
Y TF & O TF I foeh femer 2
(i) T =afe frdt =g T W uh ad o g drell gHes wt e
fore 2|

el (i) AH T 1 % o1 feR1Q W, 2 & &1 f9ash HE T 5 ® &1 9k R ¥
frefrd e 21 3T g S § feRTen T Yeen foaeRt oiF ot § 9 #E off T
faeht Q, H a1 R & Tkl 21 Ueet fach Q o Gd IO aIR fehrem man faser H AT
R & Ghdl 21 374: o faeh frehtem o1 9Romd QH a1 QR &1 ¥ehal 21 36 Y&, H
o GTd SEd SR feRTen T faeht Q A R ® Wewal @1 gdfere, wRemm HQ = HR
&1 ekl B Sad: R ok HTd ORI R Fentenn 7o foseht Ha Q & Wehal €1 56T
gftomy RH &1 RQ B
a1q: wfdeel @afie S={QH, QR, HQ, HR, RH, RQ!}?I
(i) Tt =% TSMR W gHeAR & @l 0 (fFHfl Sl sh T 81 W) A1 1 A
2,9 HE off o[ quie B Hehar 2l

q: 3@ we & fau wfaget wfe S = {0,1,2,...) &t

IETETOT AT THeRT IO SIAl 81 9f€ 39 T o< Yehe 8 a1 89 T oeft, e
3 et wd 4 whe e &, ¥ QU g e €1 A fager W g yee Bl € @ gH
T U Tehd 21 39 w00 % ufaest gufte o1 v ifsu

&1 A Sfifoe &9 el & # B, B, B, 3R W W) B W, W, W, W, § frefaa
F B 3T TIE0 A gfase T

S={ HB, HB, HB,, HW , HW,, HW,, HW , T1, T2, T3, T4, T5, T6}%
72l HB, %1 a1 ¢ f foser W fog € o 7 B, frabreft 8 21 HW, &1 1ef 2
foaer W fad © ok e W, frebmett 7 21 34 WoR T, 1 o1ef € R faes W W SR
TR W WA | Whe €8 R
IETET0T 5T T e R faar sy 5oyt fageh &l IR-9R 99 0% 39Tl
W § 99 d% 39 R 69 e 7 7 WU sHHT eyl wwfe & avi #Hifsu)

Zel 39 qhem § fam g o a1 fgde e O g 39 sons ° 9 fRdr o
off yehe & Fehel 2|
31q:, aifea wfaget @afte S = {H, TH, TTH, TTTH, TTTTH,...} @I
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| woraret 16.1]

frafafad ge1i 1 9 7, 9 g o fafde qdemor =1 gfaset wwfe g@ sifew)

a s wdhre

10.

11.

12.

e e 1 99 aR S T R

T I < 9] Uikl T B

T foeR IR 9R IS T B

e TeeRT S9Tell TN ® IR U UrEl thent T @1

e et SO T € R chaet SH S9N |, 5 ek R o yehe B € U

IR T ST B

X FMH 2 deoh 3R 2 Fefrdl € qe1 YHW ¥ | gen 3R 3 aeihal &1 S

wieror <1 gfeel Gafte Ja ST fSod geet T A0 g S 2 R T s

<1 T

Teh T AT T T, Uk WS U o1 3R Tk 31 Il el 1 61 U 9l § @

T T T AEs A I T SR SW hehl T €, U R T SN 3W S

Telsh T UK @ i feran w21 wiagst wufie s avia wifsw

T TR0 | 2 T arel IRaRl | | Y | Agoh-aghdl ohi Gestl @i foran

S 2

() € B =9 39 o1 1 S 4 @ o S o % | el eigeh] 1 igeh!
2 o wiieel wafe @ gni?

(i) af% T wh e ufeR § aeEd 9 e W § d @ vt e
F1 BIr?

T fesd § | o @R Th SE 3 gHhg g @ T R S R S (in

succession) o wfeeenfua feru argesan fenrelt St 21 5@ wdieror w1 whaget

HHfte Fd it

e qheT | T fees i IwTen Sl @ iR AfE 39 W T wehe gian € df 39

TH: IBTell W61 21 A Teell 9R SsieH W 9 UK eldl @ i Tk Il thehl Sl

21 ufiest i F@ S

M A foh Soail o Tk @ H W 3 dod Igesal Hed S 81 Jieh dosl

S ST SR S8 @ (D) A1 ek (N) W efiehd shid 81 56 THeToT shi Hieeel

Hafte Fd wIfSw)

e ToehT STl STl €1 AfE gftors o e ek uren ekt S €1 A 9| W

Tk g9 G Yhe Bl @ ol TR Rl A Thehl ST €1 39 TeT0r b1 wfieyl gafe

@ I
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13. NS &1 =R 9fEE W @A 1, 2, 3 3R 4 S-St fael 7 €1 g ufHa
%! T fosd o T@ HT weli-wifa foemn @0 81 T oAt fesd o 9 < ufeal wh
& o g fo wfoeenfua frw fremoran 21 5@ whemn w1 wfaeet wafe 9@
ifsra)

14, Th e § Tk UrEl enl Sl € 3R A U T W S |9 € dl Uk Tt
TH IR VTl S 21 A a8 W e Hen favm €, @ faaeh i & ar sured
21 yfaest wmfte fafew)

15. T Toeht S M@0 4% 39 | 92 e el ¢ @ U fesd o @ fomd 2 @t
3R 3 et WS @l ¥, T g e 81 9 fiees W e gehe g € df 0
I thehT ST €1 39 THeT0T k1 wiagel i fafem)

16. Teh UIET %! SR-aR q6 qeh Uehl STl @ S/d deh S8 T 6 Tehe = Bl ST 36 TH&I00
1 Wiaeel waie 1 82

16.3 "e=T (Event)

T Agfess Wem 3K SHeh gideyl wHfte & an # ugr 21 frdl wdieror w1 wiie
THfte 39 T 9 Hafud uﬁwﬁémqﬁﬁmw (Universal set) BT 2

T f9aeh &l q 9R IVMEM oF W0 R foem Fifsm) gafud gfaest fe

S = {HH, HT, TH, TT} @I

¥, A witee o g9 e S gRomEl | © S demd: T a9 Yehe 8 o
I el B1d €1 8H U § ok 39 WIS o B o skl S o 319@d shadd HT @R TH
&1 98 < 319¥d Tk 9q==d E = {HT, TH} <" 2|

B0 A € foh g E ufaeel gufie S 1 Suageed €1 3Hl YR &9 U § TR
faf= et oIk S & Suaq=El o Frefafad g 2:

ST T qU 'S T WA ST
w3 # e qead: & @ A= {TT}

3l o GEN Y FH 1 7 B = {HT, TH, TT}
ol =1 Hem stfusad 1 @ C = {HT, TH, TT}
fadta Som@ o foa &1 € D = { HT, TT}
ol =1 Hen sAfusan 2 2 S = {HH, HT, TH, TT}
ol 1 wEn § 9 sifush © b.

STgF ==t @ e T € f gfaeel gufie & frdt STaq=ag o T Tk T
2t & o Rt Tem o Ha wfieyl wEfe w1 U SUNEa e ¢ 39 wed § uw
Tl o1 Frefafed g 9 gftsfd fwan s 2



410 TfoTd

uftamr  wfacet wAfie S 1 S STETEET Th g HEl Sl €l
16.3.1 Tek e @ gfea gAr (Occurrence of an event) T I &1 e &
e R faar SN 7F ST ff oo ‘I W 4 9 B 9@ Y& e & B
Y ety foan ST €1 AfE e W aredd § ¢ 1 Yehe B € dl €9 e Wehd § o el
E ufeq gg €1 oega: afs ufomg 2 o1 3 € df g9 #ed € fF e E ufeq €€ 2
ard: fepelt wieror o wfaeel wwfte S w1 w2 E ufed g2 el st € afg adieror s
IO 038 YR ¢ % 0 e E. afs 9o o ta @ % © ¢ E.di 9 @8d © &
¥ E wfed 7 g8 7

16.3.2 G137 & Tent? (Types of events) I1STl &1 3ok 1a3d! o TR W fafiy=
TRl | eiiepd feRan S Tehe 1
1. srwe & fHfye@ wed (Impossible and Sure Events) e @ge=a ¢ iR
wiaeel gafie S oft TeieH %1 e w &) aRad H ¢ H SFHAS T 3R S 37t gof
wiaeel e 1 ffved e #ed €

T UHe o fT STET O™ ek o TEl W faear Y1 39 e w1 gfase
Tafe S={1,2,3,4,5,6} I

M AT E 521 U8 R Yhe G& 7 1 U @' 1 FEfid s @1 e
¥ E & W Sueed fo@ wehd €72

TSl GUE0 H1 h1E ff IROMH S E % Uidee i Gqw € i @ areifq
Hiieel wufte =1 i o sre@a s E bl ufed 8 @i fved T& wan €1 or: e
%% Tohd © o hearet fod G=ad € 521 E & 9d 9q=ad €1 TR =3 §, §6 5%
Tohd € o T oF ST Wersh W 7 Wl U Wehe BT STEE R

TH YR A E= ¢ T STHWE S 2l

ET o1 B Th 374 Sl F Ul W qiwd S A a1 @ w6 2 A faw’ W femn
| T F={1,2,3,4,5,6,} =S.

Stofq gt gRome = F o wfed gF &1 fAfyea w3 21 o F=S & fafved
T R

2.9 "2 (Simple Event) afg fwdt srem EH shaat tw € wfasyt fag @, ot w2
E ! WTeT a1 WRItWer "eAT sed 81 TH qdem e gfaeyl wafie fsod ngus
e B, | n e S fagme et B
IR & fou, uw fogert o 3 IWTE arel qhen 1 gfase gafe
S={HH, HT, TH, TT} 2|
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E= {HH}, E,~{HT}, E,= { TH} 3R E={TT}.

3. fagr wre=m (Compound Events) afs freh wed1 o & 9 eifues wfaeet fog ew
g, @ 38 fagr " #Ed €1 39 & fau uw fuees 1 dF sew o ude §
frefafad seard fag wea 2

E: 9e7q: U fod Yehe &M

F: =qq T fod Yehe &

G: 2ifishaq T o ehe BT, TSl
T TR % G S % SyHgesd fEfafed 7

E={HTT,THT,TTH}

F={HTT,THT, TTH, HHT, HTH, THH, HHH}

G= {TTT, THT, HTT, TTH}

ST oIk SUNg=Ed § Uw 4 fush giaeyl fag ¥ sHfew 9 wa fay
A B
16.3.3 Fe=redl @ sierTfurd (Algebra of Events) Tq=adil o 1249 | g0 & a1
STfyeh F==dl o HANSE oF fafT— el oh 9 ¥ T o 37fq WiHe™ (union),
TS (intersection), A (difference), HH==T <kl & (Complement of a set),
TS oF IR § THA o1l TH YRR TH HASA! 1 FASH Toad Hohadl oh T390 ITAN
SN T T 2l

T ST AB,C T8 W ¥ Feag T § okt wfasel wmfe s
1. U¥er =T (Complementary Event) Ui 5121 A 3F T9el Teh 37 H21 A’ Bt
2 58 5o A &1 ek W @ed €1 A’ 1 " ‘Al oft e o R

3T o fou ‘uen foaeh &l @9 So’ o YUeTU i | 9T Yiaest wufe

S = {HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT} @I
T eifST A={HTH, HHT, THH} ¥ ‘el T U 1 Yhe &1’ 1 <9l &l
9Romd HTT & & W s A uifa & g8 @1 ffq &9 %8 Tohd @ o w12 ‘Al
Hfed g5 81 3 YhR, Toeh qRonH o fau st A H 76T € 8 %ed © T A wfe
T2 B 30 YR TS A folg qeh w2 ‘ ATl erenfq

A’= {HHH, HTT, THT, TTH, TTT}
T A={0:0ec SIN® ¢ A} =S—ATI
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2. \er ‘AEr B’ (Event A or B) ®RUT &ifST fm &1 weel A 3R B w1 @i
AU B g et foran s @ foaw o ge erage wimfad ed € st @l A € =
BW ® =1 <M # €l

S T=EE A 3R B ferdlt waest wmfte @ wafud &1 s € df ‘A U B Ee
AT B <Al 1 FEld st ©1 e ‘A U B W AT B Hi el S 2
sHfly =T ‘AT B’ =AUB ={0: 0e AT © € B}
3. ®eAT ‘A 3T B' (Event A and B) &0 WA ® fF < oAl w1 wdfis
AN BT = gl & forad o 9o g & S A IR B SHf H S9afTs € © sterfq
St A 3R B Al § B €

g ‘A 3R B’ o e df g==F A N B #E ‘A #iR B’ I @i €1
QHWR,AmB={0):weA3=ﬁ'{ we B}

IEET01 o feAU Wk U1 hl & 9R b o GO0 § T ST 52T A Igell B
| 9@ 6 Yhe el © I S B ‘] thehl W Wehe WIS 1 AN =[aH 11 @il
2 I = F Sl

A= {(6,1),(6,2},(6,3),(64),(6,5), (6,6)} # B={(5.,6), (6,5), (6,6)}
T AN B ={(6,5), (6,6)}
e HIC foF TG A N B = {(6,5), (6,6)}, T ‘TEeA Heh W 6 Fehe Bl B 3R
Tl teRl W Wehe WS 1 AN =[aH 11 Bl @ 1 o el €l
4. wzr ‘A ferq B =&l (Event A but not B) &1 SId & fF A — B3 gft eraa
% Tg=Ig B @ Sl AW d € oifh BH T 81 gHfeny, wH=a9 ‘A~ B' we ‘A
fehg B Tl 1 =9 HX T 21 FH I € fF A-B=ANB
SETETUT 6 TS Ul ek o e W fo=m FifSu)| oo ‘U A9eT 9@ o g
F AY IR T ‘'t fawd g urw 8 6 B 9 frefyd fra e @1 frefafaa
TN (1) AT B (i) A 3R B (i) A g B 7l (iv) ‘A&l 1 el we o
=y faf@u)
7 T8 S=1{1,2,3,4,5,6}, A= {2,3,5} 3B = {1,3,5}
JT&d:

() ‘ATB’=AUB= {1,235}

(i) ‘A3RB =ANB-={3,5}

(i) ‘Afrg BT = A-B= {2}

(iv) ‘AT’ =A"={1,4,6}
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16.3.4 W7 erqasit geamg (Mutually exclusive events) Il ek oh W8T T
waest Tufte S={1,2,3,4,5, 6} 81 I ST 51 A Tk fowd GE&A 1 qehe e’
R T B ‘U HH @ 1 IS B i I H B

TAT SIS A, AT B 1 31uafeld Y W ® a0 55kt faei off 9o 21 g
vl o, U@ hiE qioms T @ S SR A SR B o Us Wi ufed g 6 fafvea s
e

A=1{1,3,5) 3B ={2,4,6)
T A N B = ¢ 219 A 3R B g aqeEd g

SThd: T A A 3R B WEIT IUesi 921G el St €, 9% g o fapedt
T 1 Hfed e I o wfed g i srudfsia wiar @ teiq F weh @ sfed e e
TRl €1 TH <9 | HY=Eg A 3R B SHgE e €

T: T T HT Gk o G0 H FA A ‘U favn GE gehe g SR we
B'4 ¥ B W& UHe A’ W =R HifSw)

weIed: A= {1,3,5} 3R B={1,2,3}
3 3e AdN WY F 3e B
YA 3R B o167 el 81 31: A 3R B WER a7ers s &l 2|

feawit e gfaeyl wafte 1 W S god TER ST9est Bl B

16.3.5 f7:919 wz=10 (Exhaustive events) T U 1 e o W& W fo=R
FIfSTl g9 o € S={1,2,3,4,5,6).
et frefafed semet i qitsfug &
A: ‘4 9 BIE GE& Yhe BT,
B: 2 ¥ ¥l fq 5 ¥ B W& ke gAv
3R C:‘4 9 91 &M Yehe e
T A=1{1,2,3},B={34} dRC=1{56).89 2@ ¢ T
AUBUC= {123} U {34} U {56} =S.
TE e A, B 31X C &1 f1:91% wre=md #ed 81 =9 ®9 9 9K E L E,, ..., E, Tt
yfaeel Fafte Sl nseAT € 8 4G

n
E,VUE, UE;..UE, :_ulEi =S
i=

@ E,E,, .., E, & (A3 weAd #ed €1 g v=l H, WA E L E,, ..., E, fi3w
FEeldl & A% T & FH W Y ¥ FH 9 FH TH A v & ufed 2l
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Toch AR afs wefti#j o fore E, N E = ¢ 300: i< E N E=0, i #] 319
E #iR E WeR sast € iR ik:JlEizs &, @ W E, E,, ..., E WEX 3uasi

91 weaTd Feond #)
U 37 o 37BN W fo=ar #

TETET0T 7 3 I ok 90§ SR UG W T G@nsti &1 An fon S ¢ ST ofd
W W TEN 9 gefud fefafed seet ) faear w1

A: 9T I W HE@m @)

B: “9Is 1 3 1 O 2|

C: ‘9T a1 4 | %7 2|

D: “UIw AW 11 9 aAferes 21
T TS W W HiA Y I TR (e 27

o Wiaes ®EE S={(x, y): X, y=1,2,3,4,5,6} & 36 3@gd 2|
A= 1{(1,1),(1,3),(1,5),(2,2),(24),2,6),3,1),3,3),(3,5),(42), (4 4),
(4,6), (5, 1), (5, 3), (5, 5), (6, 2), (6, 4), (6, 6)}
B={(1,2),(2,1),(1,5), (5, 1),(3,3),(2,4), (4, 2), (3, 6), (6,3), (4,5), (5, 4),
(6,6)}
C={(1,1),(2, 1), (1,2)} 3D = {(6, 6)}
T U B ©
ANnB={(1,5),(2,4),(3,3),(42),(5,1),(6,6) #0
ZEfAE, A 3B WER e @l &
T TER ANC#0, AND#0,BNC#0, 3R BND =0,
70 TR ¥ (A, C), (A, D), (B, C), (B, D) TER 31qasii &l 21
W € C N D # ¢ AT, C 3R D W et s )

IEETOT 8 T THep o1 dF o) Sorel T 81 Frefafad sest w faar st
A: ‘1S fod yehe @l B B,
B: ‘derd: Us faq gee BT 2 3R
C: ‘" | %7 ¢ Tod wohe B &1

1 Jg TWER uash X F:99 e & ey 22

7o giome <7 gfdest gafe
S = {HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT} ®
AR A= {TTT}, B = {HTT, THT, TTH}@1 C = {HHT, HTH, THH, HHH}
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3  AUBuUC= {TTT, HTT, THT, TTH, HHT, HTH, THH, HHH} = S
TEfag, A, B @R C f:3 s €

I TAN B=¢,An C=03IRBN C=0

T, A T o STTER S © 1l WER STvest 8

IA: A, B 3R C TR 31qersit o f:391 et &1 qgeed a1 2l

| womereft 16.2]

1. ek O ek] ST 81 HIF ST S E U W G 4 <9iar’ ® S He F U
W gq g e’ 81 0 E $R F IR 319est 62
2. ek UE ekl ST 8 FreferiEd sees s gl it

() A: €@ 7 9 %A 2 (i) B: §&M 7 ¥ 9 B
(i) C: H®&A 3 1 IO 2| (iv) D: §&T 4 § %9 2|
(v) E:4 9 =<t 99 & 2| (vi) F: @@ 3 9 %9 7 2

AUB,ANB,BUC,ENEDNEA-C,D- E,ENnF,F # 9@ &iftaul
3. T T H U o Tk SIS I Hehd @ 3R 39 W Wehe Hemet &l ferad €
frAfafaa seTe &1 v Sifaa:
A: U HEwSt T A 8 W eifien @1
B: SHI IR W H@N 2 YeRe et Bl
C: Yehe HE@atl &1 91 %H | %8 7 € 3R 3 & PN 2
T TS o HIA-hiA Y I TER eS| 2?2
4. ToeR] 1 Th 9R ISTCN Sl 1 WH AT R se A o fmm A
g, T2 ‘) foa o wk v K@’ 1 B, HeA (i we fe@m’ #i C #iR we
'weel Toeeh W e fa@’ 1 D9 frefud foan T €1 st 6 398 9 &iA
T T (1) WER erveEst €7 (i) W ® 2 (i) fam € 2
5. diF feer T R 39T Sd @1 9 iUl
(i) T s S e e 2
(i) T AT S WER srueEsl SR I €
(i) = AN S ER STvEs TE 2
(iv) & T S WER e § fhg S @Y R
(v) o S S e et © fhg Sy Y R
6. | U9 Hep W ¢l FeAT A, B 3R C frefafed vor 9 7
A: T8 T8 W HH &A1 9 B
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B: T8al U W fooy g g g
C: I8 W grd Hemst w1 9 < 58l

frAfafaa seTet %1 auia sifaa:
(i) A’ (i) B-TEl (i) AaB
(iv) A®R B (v) Afrg C (vij BITC
(vii) B@RC (viii ANB N C’

7. S 99 6 i fEy iR Frefefed o 9o o1 S Sy (379 ST 1 HROl

o) «

(i) A 3R B WER uEs g

(i) A 3B TER uas 3 99 2

(i) A=B’

(iv) A 3R C WER 3qast €

(v) A 3RB’ TER qasl 2|

(vi) A’,B’,C &R e7qasi 3R f:99 = 2
16.4 rfareRar st TR gfteehiur (Axiomatic Approach to Probability)
39 A % UEd =sdl § e Agfeed Tdem, gfaesl wmfte qen g uden ®
Geiferd e W femR fmean 21 &W e e Sfe o et we ok wfed B
HuTel o AT ek e8] o1 ST Hid &1 Widehdl fagia fret s o sfed 8F =
T B 1 GHE 1 T AT 2F T T 2

fumet wenstl # T foredt wheon o a1 Henfaa aRomei 1 W@ 9h e W,
forell e w1 WifdeRar o0 & a1 Fw fafEl o SR A war R

fopelt s121 6t Wikl a0 A 1 Tk AR fafy s e 21 | ol
o iferard Fuiftd & o fow sfagEifaat =0 frmi ot afvfa (depict) foan w2

T o for ot agfess wdem &1 ufaeel @afie S @1 wiftswar P uw ardfes
M wer € TSent 9ia S w1 = a=ad §, iR uier fawre [0,1] € s fefatea
ATl ol W e @

() fodt =2 E, & fam, P ()20

() P(S)=1

(i) If€E 3R F &R et s 8 a P(E U F) = P(E) + P(F).
arfrfed (i) @ =€ eaRa g & T P(9) = 0. 38 fag ¢ o fw g9 F=¢ oid &
R T@d € o E 3o WeR erest seand @, safay sfidia (ji) @ &n 9 €
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P(EU ¢)=P (E)+ P (¢)aPE)=PE)+P (¢) 3 P¢$)= 0
A AT 0, 0, ..o Faee F@fe S & aiom € steiq
S={o,n, ...,con}%l
wiferehd 1 SRR g 9 = freed ko @ fw
(i) 5% o € S L 0 < P (w) <1
(i) P(®)+P(®)+..+P(®)=1
(i) e oM o o T P(A)= ZP(w), 0 € A

o S o Tha =T {0} 1 W TeAT Fed ¢ TR Hoha
&1 gfaun & fau a0 Po}) # P(o) e

IR o oUW foaeh ol SO o W0 ¥ gH Y% gRomy H 3R T &

mau@%ﬁm‘ﬁamm%

1 1
arerfq P(H) = AR P(T) =3 (D)

Ty e fAufer S wfdesl B S il © riq g §e | dl g o
AR AR AN TH Y A& ©

1

3R PH) +P(T)=—~ +— =1

1
2 2
TfeIT 59 <30 | B9 %% Hhd @ T

Hﬁm:é R T i :%.

WWP(H)=%@TP(T)=%@?I%I . (2)
1 78 Tl el adieh o wfdsel s Hqe s 82
ﬁ,wmﬁHaﬁuﬂw=%aﬁiTﬁW=zé|

B9 U & Top S ifeRar feieor (1) 3R (2), H 31X T 1 wifshaisti o foro
Y B

areqa Al 9o H qen T Y ifgehaisti o fau St saen: p aen
(1 — p) Feifid T govd &, S&fes 0<p< 13 PH) +P(T)=p+(1- p)=1



418 TfoTd

T Witk fuRer ot SRt gfteshion o giaasl i Hqe s 81 37d: e
F% Ghd ? T frdt e & ofomdt o W wifgshdr faRor oFe (A1 9% Fe
ek 3fer g TR o) YR @ foFan S gewar R

BT 79 P TR T foran H

SETETUT 9 W AR T faee wEiE S = {0, o, ..o )8 e § 9 g
IR & AT FHE-%F 9 WiEemd e 9y 27

TR

1 (02 0)3 0\)4 0)5 0\)6
rr 1 1 1 1
@ 5 5 6 6 6 6
® 1 0 0 0 0 0
r 2z 1 1 1 1
© 3 3 3 3 77 73
s 1+ 1 1 1 1 3
@ H» 2 s 6 6 2
e 01 02 03 04 05 06

T (a) T (i): TR FEAT p (o) TS T SR TH ° T 2
e (if): Rt 1 A
11 1 1 11

=—+—4+—+—+—+—=1
6 6 6 6 6 6

TafeTy I Wifdehar fufor a9 2|

(b) s (i): TF HEA p(w) A q 0 T A1 T
gidqarer (ii): Tfashaet &1 am =1+0+0+0+0+0=1
gafere =g fuicor a4 21

(c) Vfaa (i): & Wiakard p (o) 3R p(o,) @S &1 FH@C a8 fFuiRer Gy
&l 2

@ wﬁp(m6)=%>1,sﬂﬁrqagmﬁwﬁuﬁwéaﬂﬁél

(e) HIfH WA &1 A = 0.1 +0.2+0.3+0.4+0.5+0.6=2.1 8 39T , 7€
wifereRar feuftor e 21
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16.4.1 w2 @t grfaenar (Probability of an event) Tk #efa gr1 ffHia s & 9
A B e 3= e (Fffed) R wyE (Ffega) | afichd w ok forg feman
T A dife fm gw ademr @ gfasy i S ?1 3@ wWiew % oy gy
0,1,2 313 @E Hed il Hehal B

3G TN o Hq yiqeet i

S= {BBB, BBG, BGB, GBB, BGG, GBG, GGB, GGG 2|

Sl B U g a1 @ ol i AR G Uw I A FfRfEd oM Hl Fehe
Tl 2

M ofifsry, for afoml o o frefafea gifresard feifa st T €

yfqesi fdg:  BBB BBG BGB GBB BGG GBG GGB GGG

1 1 1 1 1 1 1 1
MEE 5 s 8 8 8 s 8 8
T T ST ‘qeAd: W Afega o Hl Mehed’ ®A ¥ F HeA (A |
Jfege et w1 Feher ' %1 B ¥ Yehe wd &
wed: A = {BGG, GBG, GGB} 3R B = {BBG, BGB, GBB, BBB}

&9 P(A) = XP(w),Yo, €A

111
=P(BGG) + P(GBG) + P(GGB) = g+ 2+ =5

W

R P(B) = ZP(w,),V o B

S Teh 31 T&0T Tk T &1 g IR 381l R fomm &1
30 qhe0T 1 gfaeel wEte S = (HH, HT, TH, TT} 1
e e for fafis aftomy & fau frefafed wibead faifa =5 T 2

1 1 2 9
P(HH) = 7 P(HT) = =, P(TH) = — P(TT) = -5

TS 98 Witershar it sl eifirm & gfdsiet w6l dqse o 21 e
9 g9 ¥ B Sl § U @ € uRomm @ kT wifasedr 9

&

Tl E = {HH, TT}

W o € E% faU P(E) = Y P(w), = P(HH) + P(TT) = i+228=§
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¥ F: ‘dead: 1 fom’ o forg, 89 o € F = {HH}
R P(F) = P(HH) = i

16.4.2 §7 WrTT GRUTMET @t qrfekar (Probability of equally likely outcomes)
T wifae ff T e @ afieel i

S={o,n, .., mn}%
M o o qeft afomy om Gurer ¥, e1eiq Ui TR WA o wfed B 1 Gre g9
2
arerfq aft 0 € SF AT, P(w)=p, &I 0<p<1

E2IIED iP(a)i)zlwﬁer p+p+..+p(naR)=1

1
a np=1?11p=ﬁ

oM fifery fop wfagst @afte S &1 1€ Tk o2 E, 38 ¥R € & n(S) =n iR
n(E) = m. afE Feish TROmH @9 HueA § o Te SERd g ¢ T

pEym E o STl TRUIHl st §&
B)=1 = Sowufom s = e

16.4.3 g2T 'A arB' @I Wifdekar (Probability of the event ‘A or B’) 35T &9 &H
T ‘A A1 B, &1 Wikl 31eMfq P (A U B) 9@

M wifsT, A= {HHT, HTH, THH} 3B = {HTH, THH, HHH}, ‘T s &1 d=
ISl o THETOT T QT

T A U B = {HHT, HTH, THH, HHH}

3 P (A U B) = P(HHT) + P(HTH) + P(THH) + P(HHH)

Ffg |t afom @9 gare =

I 111 4 1

0| W

A & P(A) = P(HHT) + P(HTH) + P(THH) =

o | W

R P(B) = P(HTH) + P(THH) + P(HHH) =



PIREN 21

T P(A) £ P(B) = S+

8 8 8
e T g 6 P(A U B) # P(A) + P(B)

fagall HTH 3R THH, A 92 B H 3wafTs te@d 21 P(A) + P(B) & ufisher §
HTH R THH, (312 AN B o 37a9a) %1 ekl &l 31 aR Siwfad o 7 2
31d: P(A UB) &I A & o faq 88 A N B o Ufagel fagei &t wifasharsti i
P(A)+P(B)H ¥ =M B
e P(AUB)= P(A)+P(B)- X P(;), Vo, e ANB

= P(A)+P(B)-P(AUB)

31@: P(AUB) = P(A)+P(B)—P(ANB)

Mqehd: 41 A 3T B feret et =t i g1 e & qa fere 52 o1 qifaeha
1 YR o STER BW Wd el € T

P(AUB)=X p(;), Vo, e AUB.

E2IIED AUB=(A-B)U(ANB)U(B-A),sdfaT
P(A U B)= [ZP(0;)V o, € (A-B)]+[XZP(e)Vw, € ANB]+ [XP(@)V g e B-A]
(i A-B, A N B 3R B — A TWER 39S 2| (D)
@ & P(A)+P(B)=[2 p(e) Yoy € A]+[Z p(e;) V oy € B

= [XP(e )V € (A-B)U(A NB)] + [ZP(w;)Va; € (B-A)U(ANB)]

= [ZP(w,)Vo; €(A-B)|+[XP(0y)Vey, € (ANB)|+ [ZP(w Vo, € (B-A)]

+ [ZP(w,)Vo; €(ANB)]

= P(AUB) +[XP(0)Vw e ANB]  [(1) % T ]

= P(AUB)+P(ANB).
31@: P(AUB)=P(A)+P(B) -P(A N B).

TH G5 1 Sehieqeh YHOT fEfafEd yeR 9§ o o s e 2
AUB=AU(B-A) el A B - A RER 3qasi &l

MM B=(ANB)U(B-A)TE ANBS3RB- A TER UGS 2|
iRl &1 SRR (iii) g, B9 W B @ T

P(A UB)=P(A)+P(B-A) .. (2)
A PB)=P(ANB)+P[B-A) .. (3)
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(2) 59 (3) %N I,
P (A UB)-PB)=PA)-P (AN B)
Bl P(AU B)=P(A)+P (B)-P (AN B)
ST IROTH i S-TR@ (ST 16.1) 1 STIAh hich  IA: FeAMId fhan s
Tehal &1

S
A B

3Mekfa 16.1
IfE A R B 316ga G==d & Ffq F A WER 7qasit s & df (AN B)=0
(A, P (A A B) =P () = 0
3T ; TER 3TIas geAsli A 3R B, & fau, &9 9 ©
P(AUB)=P (A)+P (B), Sl for wiferar &1 &ifaEla (iii) & 2

16.4.4 s ‘A-T8T’ @t Frfaerar (Probability of event 'not A') 1 ¥ 10 % 3ifeha
quTieRi ATel 39 U oF S H | Teh U (TRIeH oF T &l Tl A= {2,4, 6,8} W
fer hifTa) wqeeden wiaeet wafe S = (1,2, 3, ...,10} =l

Ffg |eft gt 1,2, 3,...,10 1 TH G UF o o G IROTH T JIFR

1
E Euil
3@ P(A) = P(2) + P(4) + P(6) + P(8)
Sl 11 42
Y 7 FeA AR =A"={1,3,5,7,9, 10}
3 P(A") =P(1) + P(3) + P(5) + P(7) + P(9) + P(10)
6 3

10 5

32
TR P(A) = c=1-C=1-P(A)
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Y E TH A% ff Ta1 § R A/ M A WER 3T9eS SR S HeA §

1 ANA =¢ARAUA =S

a P(A U A’) = P(S)

a1 P(A) + P(A)) =1, il (ii) 3R (iii) & FAT gN
Rl P(A’) = P(A &) = 1 — P(A)

ST §H Hefifad qRomel a1t aderon o fau o STl 9 gl W foer &,
3o do o S | wer T w

SETETUT 10 AT ok 52 TN i Tk Tefl-ofifd Ht T g § ¥ Tk v Febren @ )
fehTel T 9 T Wifaehal T wifse afg

(i) OS2 H R (i) ORI SRRT TR R
(i) T RIS 1 AT € (AU T = gHA ),
(iv) R g2 @ AL B (v) O HT T H TR B

Tl W 52 TN 1 well- it el T gt § ek ww Trenten S @ o S qiomEr i
e 52 2

(i) T ST S FehTen T UN $2 1 ®, A 9 9 W e

A A H STl g 13 7

ERISL P(A)—E—l

52 4

31T, T 5 1 I TTRTe i Wifehd =i

(i) =M e fop o ‘fehten T ow goRRT € 1 B9 <9I €
gafaT ‘Fepren = W 3R TR @'l B’ 9 g9iEn S
o P(B)=1- PB)= 1-o = 1 — =12

52 13 13
(i) A ST T2 FepTen T U e T 61 @' i C ¥ 9 2
sAfet T==d C ¥ adal &l 9@ =26

26 1
?HZﬁFL P(C) = 525

. o o l
9 JhX Eh‘lﬁ T 1 g1 e & Wifaeshar = 5

(iv) T SWde (i) ® A @ fop s ‘fehten T uRn €2 1 @' il A9 S9id €
THferT w121 fhren T w2 1 AR ®' H A’ A AT 9 s
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EiC] P(A-TEl) =1 - P(A) = 1—%:%
(v) S TehTen T OR STl 0 T el @ Rl O R W <eiEn S Eehal )
1

79 g9 9@ § fF P(C-Eh)=1- P(C)= 1—%:E

W,wmwwqﬁﬁmm:%

IETET0T 11 Tk 9l H 9 fewh € 5 9 4 @t T &1, 3 Hd W ot @R 2 det @
#1 21 feeh R wd A | gaed B O § U U fer Agwsan feprelt S 2l
RIfehdl T ity for femrelt T feweh (i) ol T1 &1 © (ii) 9el T1 1 2 (iii) =it
1 B (iv) Fel T T AL €, (v) Al TR @ A A TR R
T femhl &1 o wem 9 21 sufen w9a giomsl ®1 $a @ 9 g
T S s2Tsti A, B C i 36 YR § giifea feman o 2

A: Trepreft T fewm e @ &1 R

B: feredt ¢ fewr diel 1 1 2

C: frarrett 7€ fewep il 0 &1 B
(i) @@ T &t fewhl &t T@m =4 A n (A) = 4

37 P(A)zg
(i) W U1 F fewhl & W@ =2, 31 n(B) =2

2
gHferT, P(B) = y
(iii) el T wt few@nl & FE =3, AU n(C) =3
31
e, PC) = 5 =3
(iv) Team e ‘fewm Al W@ @t A ?OCEY @ € 'W Wed € T
P(C-&l) =1 — P(C)

BRIl P(C-:l%cf)=1—%=§
(v) e ‘ara T i fe @ e 1wt feww’ @ asad A u C’ ¥ afvia fee

S Hehdl 2
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FiiTh, A 3R C TWER {Uast ¥ §, SHfa

P(AFC)= P (AU C)=P(A) +P(C) = g+%=g
satEtor 12 < famnfefa eifrer iR enfymn weh wien o wieee gu) el & wden o sl
B 1 Wehdl 0.05 ® 3R iy o wlen § S¥iol € w1 qifdeRar 0.10 81 S ok
e § S0 B T Wi 0.02 §1 WifFeRd Fd HIfST TR

(a) @At 3R enfer = wden o S<iol &1 e ura|

(b) 3 H ¥ ®9 W FH TH qhen | <ol T 2

(c) S ® W ohadt U qlen W 3ol g

&1 M STy E qen Fseet * stfiet aiien Seiol sy o’ 3fR ¢ enfermn adien S<iol e
SUIMC R R e i

ZHfeg P(E) = 0.05, P(F) = 0.10 3iR P(E N F) = 0.02.

ad

(a) T ‘<A wdven S A € W E A F7 9 <9I <1 gk 2

Fifer  E’ Fe ‘E-&l, AA2iq * eI er adten Shol 781 Sam’ 9o F7oe ‘F-e, e
sy wdien Sl &l wUl’ g9id 2

e & E'NF =(EUF) E-AvH f&m gm)

37 P(E U F)=P(E)+P(F) -~ P(E N F)

70 P(EUF)=0.05+0.10— 0.02=0.13

Ty P(E'NF)=PEUF) =1- PEUF)=1- 0.13=0.87

(b) PEH ¥ ¥ %9 ¥ w7 TH 30l T EMM)

=1 - P(IAI 3ol 81
=1-0.02=0.98

(c) = ‘Tl A W ket T SHvl g’ Frefated se o wee B
‘orfer SOl B iR ety Sl @ e

o efe Sl & BRm SiR ewfer <ol g

apeff ENF A E N FSel ENF 3R E' N F TR&R et 7

zafae, P (3Hl H ¥ Faa TH 30l 7m)
=PENF I E NF)
=PENF)+PE NF)=PE)-PENF)+PF)-P ENF)
=0.05-0.02+0.10-0.02=0.11
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IETE0T 13 ] e 9 < foEl oF 9 § 9 3 Afdl w1 T 9fafa &1 e S
21 Witehan @ B fop wifoq wfifd o (a) w1 @9 7 812 (b) TH B & 2 (c) IHI €
T B2
T HE H AR H1 T WAl =2 +2=4. 3 =N AfkA § W Hl AC, Tk W
A ST Hehdll B
(a) ©Hfa & 1 qe9 9 gF @1 e ® T wfafa o < forer €)@ fomi § 9 S o
T & 2C, = |T0H 2|
i :2C2:1><2><1:l

(b) EHfq & wh W T 1 arad @ o 3o U St € 2 e § 9 uh W o
% 2C, T ¢ a0 A ol § W uw F o off 2C, Tk § A g R U e
FH F 2C x2C, Tk &

_2CxPCp_2x2 2
FEHCAC P(TH G860 =5 " 50373

(c) = e I 2C, TR F A N HHA

c, 1

o = !
3a: P( ge9) 4Cz 4Cz 6

[ womerett 16.3]

1. wieeet g9 S = {0, 0, 0, 0, 0, o, 0. }% TROE % fa eEfated § 9
HH 9 Uil R 9y 7@ 2

TR @, o, o, o, o, o, o,

(@ 01 00l 005 003 00l 02 06
b L 1 1 1 1 1 1
® 3 7 7 7 7 7 7
© 01 02 03 04 506 07
d -01 02 03 04 -02 01 03

ro02 3 4 5 6 B
© % w uw u m 1
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T ToeRhT < AR SO Sl 81 % 9 HH Uk U U € i A Wikl 27

3. W U SRt Sl o1 Frefafed seet w1 wited 9 it

10.

(i) TH AT G&A Yhe Tl

(i) 3 a3 9 IS H&A Yk T

(i) 13 1 ¥ B &N The B

(iv) B: 9 9€t H&A Yhe B

(v) B: ¥ BRI 9&A The B

A H TGN H 52 T W U Tk g A5l e T 2

(a) Wfaeel wHfte o frad foig €2

(b) T T KA T BT B I FIfFshdl 1 22

(c) WITehal F1d SHIFSY T T= (i) ToFpT © (i) Tl T 7 2

Teh IR (unbiased) Toeent ek T de1 W 1 IR W 7 W 6 Afehd @
A Ueh SFARTAT IR AT ] SDTEAl Sl €1 Wfrehel 71 hifeTg fom wehe wement
=1 9 (i) 3 B1 (ii) 12 B

TR 9Reg # =R o9 9 9: forEl € 9k uw gfifa o forg agesa wwh afg
T A T € A Uk St o g4 S ) fema Gerer @2

T I faeh 1 9R 91 ISl Sl © 3R T oAfe g fad W T &
S & 3R Yok 92 W 1.50% TRAT ¥1 39 Tiequr ok gfasel Tafe ¥ A wife
foh 317 =R soel o faa fafa= afvml gra & g &1 e & 9 v o
T Y i WifgeRdr off Jd Sifeg?

q foeer T 9R 38T S ) Frefafad w1 gifierar T it

(i) o o9 ywe B (i) 2 fo e e
(i) =gam 2 fo wehe B (iv) eifushan 2 fo wehe B
(v) TH off foa gwe T g (vi) 3 U2 UHe T
(vii) Ted: 2 U Yhe B (vili) WIE S T2 T Yehe B

(ix) Afhad 2 w2 Yhe g

Ife forel s A1 wifrera %%a’rm‘A-ﬁ’aﬁmﬁqﬁaﬁﬁm|

%' ASSASSINATION' ¥ T 31eR A1gwsal FH1 Sl 1 WifHiehel 1 SHifere foh
ST 71 S8R (1) Teh @R (vowel) B (ii) Th =4S (consonant) &1
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

RING]

T Al § T Al 1 9 20 % hI Gemst 1§ 9 9: fr=-fae gend agesa
T € SR AT F T T ©: gead 39 ©: gens 9 v w2, iR aed
Tfafa 3 qefuifd = @ €, @ 9 =Afad W Sia S 21 ARl % da ¥ 3|
S T WifreReT @ 82 [HWehd: WEAS o WK BH W1 U Hewqul el €]
Siter shifery o et wifrerard P(A) 3Tk P(B) 3 @4 (consistently) afiefia
H T T

(i) P(A)=0.5, P(B)=0.7, P(ANB)=0.6

(i) P(A)=0.5, P(B)=0.4, P(AUB) = 0.8

frafafad arelt o @l o 9k

P(A) P(B) P(ANB)  P(A uUB)
: 1 1 1
® 3 5 15
(i) 035 L 0.25 0.6
Gi) 0.5 035 . 0.7

P(A) = % 3R P(B) = %,ﬁ'ﬂT T 21 AR A SR B WER ves weA §, dl
P(A A1 B), d1d hifsUl

I E 3IRF WT@EHW%%FP(E)Ii,P(F)=% R P(Eaﬁ'{F)=%,Fﬁ

@ HIfST (i) PEAF) (i) P(E-7&T 3R F-7E)|

oG E 3R F 39 YR € & P(E -7t 3iR F-7eY) = 0.25, Smey o E 3R F e
et & o L2

T A 3R B3E TR B TR P(A) = 0.42, P(B) = 0.48 3R P(A 3T B) = 0.16.
RIECAISLES

(i) P(A-T&Y) (i) P(B-7EY) (iii) P(A 31 B)

Teh ISl 1 el X1 oh 40% Tereneff 7o ugd & &R 30% Sita fomm 1gd 21
Hell ok 10% faeneft 7o ek Sfia fomm A1 Ted &) Ak wen F1 uw fomned
Tge Al A1 Sl €, <l Wikl Fd shifery o o w2 sfel T agar g
T YAY THET i & THE (Tests)oh SR W Suitag fehen wwar €1 fre
rgeza 97 U faenedf &1 weel Weor § S<ivf €F Y wafRar 0.8 € iR g
weror § S0l g T wifdeRar 0.7 81 <A | 9@ H W HH T e Sl we
1 WIehdl 0.95 1 <Al TEI0T i ST hi i Wikl &1 872
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20. e Terenefl o sifam wdien o SAUSH SR &St ST formai ol STl s w1 Wik
0.5 2 3R BA § ¥ i o foo Soivl 9 & 1 qifdehar 0.1 €1 afe U w1
TqeT IO HIA DT AMFRAr 0.75 2 af fet it TeT S0l LA i ARl =
27

21. UH FHeN ok 60 fonfai § ¥ 30 4w & @ (NCC), 32 9 T TE. Twh. (NSS)
3R 24 A S R T B AR 9 W U fereneft argewAn g w0 @ A wittehan
RIGECAISLES
() ferneff 3 wH . T WOETE H T R
(i) foeneff 3 7 @ T, &R T € TCLGETE w1 g L
Gii) fereneff 4 wwmwd, ® 90 ? g wAHLE. w1 T g R

fafaer 3ergyor

SaTEoT 14 g § E 4 9’ Wy A, B, C 3R D 1 Agesdl wH | AT il
wifrehar € for SeA

(i) A AETBE UEA HI?

(i) A IET BU TR IR B C ¥ Tedd HI?

(i) A FIH UEA 3R B FaQ 3fd F A0 R

(iv) A A T FaH T8l AT T T W AT HI?

(v) A a1 B Y UHH Ted HI?

&l o gR WK IR A, B, C, SR D &1 a6 o fafe= & i Ge 41 e 24 ?
TEfIE n(S)=24 =Fifer Fa w1 yfaesl Gt o el s Ge 24 71 4 weft aRomm
9 GO 99 MU §1 59 0 F1 ufaey gefe

S = {ABCD, ABDC, ACBD, ACDB, ADBC, ADCB

BACD, BADC, BDAC, BDCA, BCAD, BCDA
CABD, CADB, CBDA, CBAD, CDAB, CDBA

DABC, DACB, DBCA, DBAC, DCAB, DCBA} @I
() W Y T ‘AT AT e BY Ted & B, 1 B9 g9 2
AT E = {ABCD, CABD, DABC, ABDC, CADB, DACB
ACBD, ACDB, ADBC, CDAB, DCAB, ADCB}

wwm P(E)-Dl-2-
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(i) | ST e ‘S 4 AT aET B Y 98d 3 B & An0 C ¥ Ygd 1 Wi F
T il

Bl F = {ABCD, DABC, ABDC, ADBC}
n(F) 4 1
P F = ==
Sl (F) n(s) 24 6

faanféal 1 g & St @ 5 (i), (iv) T (v) F WfEshdr @ 96 ]

SETET0T 15 W 19 o 52 qe 1 T § 7 Wl k1 Ush G S0 Wl @ Al 39 916
1 WIfrehel TG SIS foh gad (i) TR a&9Ie wfiet © (if) deord: 3 a&9me € (jii) =am
3 IREE 2

T TRl 1 el H9E HEA = 2C,

(i) 4 TR Hied TR B @A =*C,x “°C, (37 3 T I 48 T H H T
S )

‘C,x®c, 1

2C, 7735

(i) 3 TR IR 4 3T T A WS BT F@M =*C,x*C,

37 P (998 ¥ =R FI8YME) =

‘cyx®c, 9
2C, 1547

ERITGIY P (deFd: 3 SISYME) =
(i) P(IdH 3 d<MMR)
= P(qeAq: 3 SIERME) + P(4 SISYME)

9 1 _ 46
1547 7735 7735

SaTET0T 16 AR A, B, C Tt agfess v o @a @9 s e o fag wifse fw
P(AUBUC)=P(A)+P(B)+P(C)-P(AnB)-P(ANC)

-P(BNC)+P(ANBNC)

& faeiit E=Bu Cda
PAuUBuUC)=PA UE)

= P(A)+P(E)-P(ANE) (D)
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37 P(E) =P(B U C)

= P(B)+P(C)-P(BNC) (2
g & ANE=AN(BUC) = (ANB)U(ANC) [F==El =& ¥ W TS o
faaor f7aw g
37q: P(ANE) =P(ANB)+P(ANC) - P[(ANB)N(ANC)]

= P(AnB)+P(ANC) - PJANBNC] (3
(2) &R (3) F (1) ¥ W FH |

P[AUBUC]=P(A)+P(B)+P(C)-P(BNC)-
PANB)-PANC)—-P(ANBNC)

EEI%TUT17@1'\{?}%(relayrace)ﬁﬁ%[?ﬂﬁA,B,C,Daﬁ'{Ee{ ar e
(a) A, B3R Co HUSl: Tgell, THU 9 A TIE IH HT 1 AiGehdr 22
(b) A, B3R Co ueal di Tl (Tt off %) W w3 &1 91 Wifdehar @72
(9 offse for weft sifow w0 &\ dare 7))

7ol A% B9 Ted o9 Tl ok faw sifaw el o gfdeel wmfe R faar % at i
5!
T Py ie, (5_3)) =5 x4 x3 =60 ufeel fag ¢ oI w&F H W %%

(a) A,B3RCHAI: JoH, TR o dE WA R ®d €| 39 fau wh € sifaw %0
2 @1efq ABC

ad: P(A, B 3R C sus: um,@aﬁ@wm@ﬁﬁhé

(b) A,B 3R CUed dF T W 2| 3Heh faIu A, B 3R C ok forw 31 «liek €1 g@fery
39 WS o Wa 3! gfasel fag gl
6 1

Id: P (A, B 3RC T8 dF M W ®d ®) :%:@:E

fafaer gy-racit

1. ws fesd o 10 @@, 20 et @ 30 & Mo wi €1 fes 9§ 5 it ag=s
fehTeft St ®1 wiferehen &0 ® T
() Tt Tiferat Heft 2 2 (i) 9 ¥ FH TF Me 74 27
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RING]

AT ok 52 TN ki Tk ST WRE el T Tl ¥ 4 T FRIe S #1399
1 Wifgehar € T Feprel 0 o=l 3 €2 3R U gHA 1 TN B2

T I8 o 3 Folshl B ¥ Y W g ‘1 sifehd ®, T otk § Ui W HE&A
‘2" @iferd © 3R TH el W HE@A ‘3’ 3fehd 81 A U Uk &) el STl R,
qi frfafed Fa it

() P(2) Gi) P(1713) (i) P(3-7)

T aRd ¥ 10000 fehe o= U Y 79 wuE T KU oW 2 w5 o 9w A
e &1 Wil 91 € A o9 (a) T fewe @led ¢ (b) q foshe whied @
(c) 10 fepe wfimd &2

100 ferenfefi = & 40 3R 60 faanfefai & < =nf wmQ MU € =AfE 319 3R U
e i 100 fernfefai & € o witera @0 © T

(a) 3119 <l TH B oA H B2

(b) 39 T STET-3TAT o o 27

T Aol o forg i o foreeny T € IR ek o forg v feran we ferhren
21 T ! fAwTE § Agesa 5@ YR el T 6 ySe fawtd § @ w
2| WifeRdl I HIST fF %9 ¥ %9 TF T9 oI Te T | el T e
A ¥R B 52l 36 R & o P(A)=0.54, P(B) = 0.69 3R P(A N B)=0.35.
RIECAISLES

i) P(AUB) (i) P(A"~B) (i) PANB)  (iv) PBNA)
Teh e oh HEEE § W 5 Hu=iial 1 =9 Yo @iifq o ferg feran = 2l
Ufe HHERE 1 SN FeEfatEd 8

o] ™ e g (aut ®)
1. B M 30
2. @A M 33
3. MG F 46
4. Tferg F 28
5. ey M 41

0 UE U Yol U o foU Argesa U Afad w1 wae foRan T ek o g

71 35 a4 9 eferk g 1 EF H A WAk 22

9.

7€ 0, 1,3, 5 3R 7 3(hi g 5000 § €T =R ki hi & 1 A=A A0
foran e B @ e 9 w" ge % i &) g wiiieRdr § ST,
(i) 3Tl 1 TRgha T &1 Sma? (i) 3Tl > G *T A2
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10. et ard=ht o arel ® =R = ol € fS wedeh |0 W 9 qeh 10 37k 3ifeRd 2
qATell 91 3Rl & U i %u (37l %1 TREf ) g0 & g 21 39 9
F  Wifgshar € fF i oaf e @i & fau &t %W w1 Tar o of?
qrIIT
TH ™ § BHA Wkl shi AR alieh o foqog o ugr 81 36 1A %1 g
fergioamd freferfea 8:
¢ yfaest e 9+ Fufoq aRoml =1 9=
¢ yfaeyt fog: ufaeel wafie & soma
e : Ufasyl vufie &1 Uh ST
ETS T&T: ek T==a
Trfvem wream: qui ufiest gafie
qieh T a1 TR1-9e0 : §=ad A’ TS - A
TS AT B: 9q=99 AU B
ST A 3R B: 0= AN B
wear Afehq B & 9=a A - B
WY TSt ged: A ik B WER Aqes gl € 9% A A B=4
9T 3 WER st ge T : WA E L E,,..., B WO STuest o R
&R E,UE,U..UE, =S E NE=0¢ ¥i#]
UTRIehe : T Tfaeel 65 o % 0 Tk Hem P (o) U € TR
() 0<SP(w) <1 (i) Y. P(w)df o eS=1

L IR 2R 2 2 2R 2R B R 2

*

(i) P(A)= D P(e;)8F w, e A
Tem P(o) RO o, FT WA el S 8
¢ [ Gurfad oy : T Jifaewar arel 99t gikom
¢ TS W UTfHehar : U 99 Gefaa aftomm arer ufifa gfasst @afie o fag

FEAT A il WTiehdl P(A):%,ﬁﬁ N(A) =9=9d A H 7@l &1 e
n

3R n(S)=Tg== S| raFal i He
¢ ARCA R BHE & T €, @
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P(ATB)=P (A) + P(B) - P (A 3R B)

TageTd: P (A UB)=P (A) +P (B)-P (A ~ B)
¢ af A 3R B WER (et €, @ P (A ¥ B) =P(A) + P(B)
¢ gt weTmA S foag

P(A-&l) = 1 — P(A)

MERUEE

WifaeRar fagia 1 fashma, o &t 7= SmEnsti &1 9id, el SRl o
T3 B THH! I 1690 STl H g2 off 5 g2eil 4 Wk Tafehedss qen v
Jerome Cardan (1501-1576) = 39 fowd W Weell Jw® ‘HAM & @@l W,
(Biber de Ludo Aleae) @l I8 q&ieh 3eh FRUNUNA 1 1633 H UehI¥a g3l

T 1654 H, Chevaliar de Mere & SIBTR A, U8 | Fafud s qweei
EQRGETS qufag wrEEt TRIfe Tg TfUTaa Blaise Pascal (1623-1662) | HUeh
a1l Pascal 38 TR 1 GHEASA § (6 o ol 3K S gH! == o
TG TS Pierre de Fermat (1601-1665) ® 11 Pascal 3R Fermat 3H1 A
WA &9 9 grensti & g fwa

Pascal 3X Fermat o 3ifdfted Uk e« faml Christian Huygenes
(1929-1695), Tk T farEl J.Bernoulli (1651-1705), Tk Wi A.De
Moivre (1667-1754), Wk 3 W19 fHardt Pierre Laplace (1749-1827) el
®Hl P.L.Chebyechav (1821-1894), A.A.Morkov (1856-1922) 3fiX
AN.Kolmogorove = ot Wifoerar fagia ® fafdre amem fean wifaemar fagia &
AR 1 99 Kolmogorove i el &1 T 1933 W Yeh1f¥rd Seh! Jdeh
‘wifrehar o MR’ (Foundation of Probability) ¥ Wfaehdl @l T=ad Had oh
®9 § wd fRan T ® SN I8 YHS Uk Felfds (Classic) AT S 2




